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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Складові елементи художнього ринку, до 

яких належить у тому числі галерея, відіграють важливу роль у формуванні 

артпростору тої чи іншої країни світу. Саме в цьому аспекті, галерея виступає 

модератором артринку. Галерейна діяльність як специфічне соціокультурне 

явище зайняло міцну позицію і на сучасному етапі виступає вагомим сегментом 

артринку, який, своєю чергою, представляє значний сектор у світовій економіці та 

здійснює істотний вплив на художнє життя суспільства. Цій проблемі в її 

історичному, культурологічному, соціальному, економічному вимірах присвячені 

окремі дослідження, проте велика частина питань ще не стала предметом 

наукового аналізу, досі немає повної картини історичного розвитку ринку 

мистецтва України. Тому ми спробуємо дослідити та проаналізувати галерею як 

модератор українського артринку, доповнює наявні уявлення про художній 

простір України. 

Аналіз останніх досліджень та наукових праць. Художня галерея в 

Україні є явищем, що до сьогодні не отримало ґрунтовного теоретичного 

осмислення з боку вітчизняних дослідників. Окремі дослідження художньої 

галереї лише побіжно розглядаються в контексті різних галузей наук: історії, 

економіки, соціології, культурології, мистецтвознавства тощо. Інформацію про 

історію розвитку галерейного руху, діяльність художньої галереї в культурно-

мистецькому просторі знаходимо в наукових публікаціях українських дослідників 

лише фрагментарно, недостатньо окреслено художню галерею як інституцію в 

контексті культурології та мистецтвознавства. 

Відзначимо, що спроби вивчення галерейної діяльності в Україні слід 

визначити як епізодичні, а часом і безсистемні, яких-небудь фундаментальних 

розробок по історії розвитку галерейної справи в країні немає. Це зумовлено тим, 

що українська художня галерея – явище досить молоде й не слугувало предметом 

наукового дослідження. Література, яка досліджує історію українського 

галерейного руху, включає описання передумови розвитку, а саме часовий 
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проміжок починаючи з радянського союзу і закінчує сьогоденням. 

Дослідженням даного питання займалося не дуже багато науковців, серед 

них варто зокрема згадати таких як: Баршинова О., Бурнашов І. Ю., Голояд Б., 

Сулима М., Домащук Х., Захарова О. А., Крупеніна Л. В., Маричевська О., 

Михальчук В. В. та інші.  

Метою курсової роботи є дослідження особливостей розвитку художніх 

галерей в Україні. 

Об’єктом дослідження є розвиток художніх галерей в Україні. 

Предметом дослідження є історичні умови та особливості розвитку  

художніх галерей в Україні. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

 схарактеризувати галерею як інституцію і галерейна діяльність як 

специфічний суспільний культурно-економічний феномен; 

 дослідити  особливості розвитку художніх галерей в Україні; 

 проаналізувати основні етапи та історичні умови розвитку художніх 

галерей в Україні; 

 визначити найвідоміші художні галереї в Україні на сучасному етапі; 

 вивчити основні проблеми та перспективи розвитку художніх галерей в 

Україні. 

Методологія дослідження ґрунтується на комплексному застосуванні 

загальнонаукових методів, в тому числі аналізу та синтезу. Застосований 

історико-культурний підхід передбачає дослідження галерей як соціокультурного 

феномена, їх ролі у розвитку артринку в Україні. 

Курсова робота складається зі вступу, трьох розділів з підрозділами, 

висновків та списку використаних джерел.  

 

 

 

 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=Захарова%20О$
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПОНЯТТЯ 

«ХУДОЖНЯ ГАЛЕРЕЯ» 

 

1.1. Галерея як інституція і галерейна діяльність як специфічний 

суспільний культурно-економічний феномен 

 

Художня галерея – відносно нова форма інституціалізації мистецького 

процесу, що відрізняється від класичного музею своєю специфічною орієнтацією 

на феномен contemporary art. Художні галереї провадять свою активну діяльність 

в культурному просторі України впродовж останніх двадцяти років. 

Як будь-яке нове явище в системі художньої культури незалежної України, 

галерейна практика потребує осмислення шляхом систематизації та аналізу 

відповідного матеріалу, який до сьогодні існує в розрізненому, хаотичному стані. 

Високий інтерес наукового і артистичного співтовариства до сучасної галерейної 

діяльності як визначального фактора розвитку сучасного мистецького процесу в 

Україні пояснюється інтенсивними процесами комерціалізації мистецтва та 

стиранням межі між елітарною та масовою культурою, притаманної для модерних 

суспільств. Комерційні художні галереї є свого роду художнім простором, де 

народжуються і реалізуються творчі ідеї, суголосні тенденціям розвитку 

постмодерної культури, які чутливо реагують на процеси світової культурі і в той 

же час зберігають характерні риси та особливості українського артринку, вдало 

позиціонуючи його в світовий мистецький простір [11]. 

В художніх галереях можна не тільки познайомитись з творами відомих 

українських художників, але й отримати фахову консультацію з питань сучасного 

мистецтва, а також придбати якісні предмети мистецтва для приватної колекції чи 

використання у корпоративному середовищі. Перші галереї, засновані в країні на 

зорі кооперативного руху, поклали початок розгалуженій системі закладів, яких 

на сьогодні за найбільш скромними підрахунками налічується понад тисячі, 

беручи до уваги тільки найактивніші з них. Дослідження діяльності художніх 

галерей сучасного мистецтва необхідні як їхнім організаторам, так і кураторам, 
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глядачам, покупцям. 

Проте до кінця XX століття вітчизняна мистецтвознавча наука не 

розглядала галереї сучасного мистецтва як інституції, що відіграють значну роль 

у формуванні художнього й культурного життя суспільства, задають вектор 

розвитку сучасного мистецтва, у зв’язку із чим діяльність художніх галерей не 

отримала належної оцінки, а відповідно і не зайняла належного місця в 

теоретичному осмисленні культурних здобутків України часів незалежності. 

Відсутність наукових досліджень із зазначеної проблеми позбавляє організаторів 

галерейних інституцій теоретичної бази. Як наслідок, організатори галерей в 

основному спираються лише на інтуїцію й аналіз ринку творів мистецтва. 

Термін «галерея» є полісемантичним і має свої смислові відтінки в різних 

епохах та країнах. В межах нашого дослідження термін «галерея» буде вживатись 

як в значенні сформованого мистецького простору, в якому повноцінно 

функціонують твори образотворчого мистецтва, так і в значенні комерційного 

підприємства, яке здійснює діяльність по пошуку належного рівня художників, 

створенню відповідного іміджу через вивчення творчості, пропаганди, реклами й 

просування його творів на артринку, включно з впливом на ціноутворення. 

Галерея як інституція і галерейна діяльність як специфічний суспільний 

культурно-економічний феномен виникли і сформувались в минулому столітті. 

В розвинутому ринковому суспільстві вони виступають в ролі посередників 

між виробниками мистецьких цінностей (художниками) і їх споживачами 

(глядачами і колекціонерами), виконуючи як культурно-просвітницьку, так і 

комерційну функції, що у повсякденній практиці галерейної роботи тісно 

переплетені між собою. Галерейна діяльність виступає специфічним 

інструментом ринкового регулювання відносин між митцями і суспільством, 

особливо в тих країнах, де державні програми підтримки мистецтва мають 

умовний характер [2, c. 45-49].  

Художники, галереї та глядацька аудиторія у своїй взаємодії становлять 

специфічне суспільно-економічне утворення, яке дістало назву артринок. 

Двоїста природа галерей визначає специфічну структуру їхньої діяльності. 
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Будучи комерційними структурами, галереї проводять свою роботу, керуючись 

загальним ринковим законом попиту і споживання. Їхньою кінцевою метою, як і 

кожної ринкової інституції, є отримання прибутку для забезпечення стабільного 

існування та розвитку. В більших чи менших масштабах галереї здійснюють 

маркетингові дослідження, займаються промоутингом і рекламою, підтримують 

зв’язки з громадськістю, виважено ставляться до ціноутворення, дбають про 

ефективність фінансових потоків, знаходяться у постійному контакті з 

різноманітними органами зовнішнього контролю (податкова, санітарна, 

протипожежна служби, муніципальна влада), працюють з персоналом тощо. Це 

життєво необхідна складова галерейної діяльності, з якою не можна не 

рахуватись. Перелічені напрями діяльності є предметом вивчення відповідних 

економічних дисциплін. 

Воднночас поточнна комерційнна діяльнність нне повинннна переважати мистецьку 

складову галерейнної діяльнності. Власнне, галереї створюються нна певнному 

культурнному підґрун нті, і їхння місія формулюється в термін нах та аксіологічнних 

критеріях культури. Орієн нтація галереї лише н на доміннаннту комерційнного успіху 

ннезмінннно призводить до фін наннсового краху і дискредитації мистецької ідеї, 

покладенної в осннову проекту, а з часом і до бан нкрутства [15, c. 15]. 

Більшість галерей спеціалізується н на сучаснному творчому процесі. Саме в 

цьому сегменнті вонни мають широкі можливості для пошуку автора, побудови 

його іміджу, пропаган нди його творчості, реклами і просуван нння його творів н на 

первинннному риннку і, ннасамкіннець, впливу нна цінноутвореннння. Саме в нньому 

акумулюються результати «співавторства» галереї з художн ником. Цінна – 

показнник нне тільки комерційн ної ефективнності, а, в першу чергу, творчої 

діяльнності галереї, особистих здібн ностей галериста, його талан нту як 

мистецтвозннавця, художннього критика, пропаган ндиста творчого доробку митця. 

Кожнна з галерей обирає собі певн ну спеціалізацію. Відповідн но до творчого 

профілю діяльнності галерей їхнні фахівці займаються активн ним пошуком 

таланновитих авторів, залучають їх до співпраці. Художн ників орієннтують нна певнні 

мистецькі ннапрями, види та жан нри образотворчого мистецтва, які, у відповідн ності 
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з досвідом фалеристів, користуються мистецьким та комерційн ним попитом. 

Галерея за змістом і фуннкціоннальнним признначенннням повинннна бути ценнтром 

мистецького життя, вплавленним у сучасн ний соціум, у світові ін нформаційнні 

мережі, чутливим до змін н, до ннових ннапрямів та нновітнніх техннологій сучасн ного 

мистецтва. Галерея завжди живе в актуальн ному середовищі, проте при 

професійнному підході до справи її колекція має шан нси ннабути знначеннння і ваги 

музею. 

Знначнну потребу у створен ннні галерей сучасн ного мистецтва н на Заході почали 

відчувати у міжвоєнннний період, коли н на рівнні філософської рефлексії (філософія 

буберизму, теорія толеран нтнності) та художнньо-естетичнної практики (стан новленнння 

мистецтва постмодерн ну) зросла потреба у створен ннні диннамічнного іннтеративнного 

коннтиннууму комуннікації за ліннією «митець-суспільство-критик-читач». Зазвичай 

інніціаторами створен нння таких ценнтрів-галерей-музеїв сучаснного мистецтва (ідея 

Корбюз'є про «музей, що розвивається») ставали самі художн ники. Так, зокрема у 

Польщі одинн з перших осередків сучасн ного мистецтва (Museum Sztuki) вин ник у 

1931 р. у потужн ному промисловому цен нтрі – Лодзі старанннням Владислава 

Стржеміннського художнника, теоретика мистецтва і лідера групи революційн них 

художнників, якого активн но підтримували художнники Катажинна Кобро, Хеннрик 

Стажевські, поети Янн Бженнковські та Юліуш Пшибось [1].  

Особливість цієї колекції полягає в тому, що її формували самі художн ники 

із робіт, подарован них їхнніми ж колегами. Вон на складалася з творів кращих 

польських митців, а також зннанних майстрів з Фран нції, Ннімеччинни, Бельгії, 

Голланндії, Італії, Швейцарії та Америки. Проект, який розпочався як н невеличка 

галерея (нна початку нналічував близько 75 робіт), перетворився н на одинн з 

ннайпрестижнніших Музеїв сучасн ного мистецтва в світі. Ан налогічнною була 

ситуація і у Швейцарії, Іспан нії, Італії, де ін ніціаторами створен нння перших галерей 

для сучаснного мистецтва були художн ники. Так, ннаприклад, Музей сучасн ного 

мистецтва в Барселон ні засннував видатнний живописець, скульптор Хуанн Міро, 

який зобов'язався третинну своїх робіт віддавати ріднному місту – робіт було 

багато, місто було змушен не будувати спеціальн не приміщеннння, яке згодом 
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перетворилося нна музей з одннією з ннайкращих колекцій сучасн ного мистецтва у 

світі. Музей Гуггеннгайма розпочиннався у 30-ті роки ХХ ст. як колекція робіт 

Василя Канндиннського, твори якого дуже шаннував і колекціоннував заснновнник [7].  

Таким чином, в Україн ні станновленнння фенноменна галареї сягає діяльнності 

класичнного музею. Так, практичнно всі сучаснні художнні музеї попервах н носили 

нназву галерей, тобто зібран нь образотворчого і декоративн но-прикладнного 

мистецтва. Вочевидь це пов’язан но з тим, що в радян нському законнодавстві окремо 

нне було прописан но статус галереї. В сучасн ному Законні Українни «Про музеї і 

музейнну справу» також н не згадується термінн «галерея». Зібраннння образотворчого 

мистецтва підпадають під закон нодавчу класифікацію «мистецькі музеї». Отже н не 

виключенно, що з плин ном часу діючі художн ні музеї перетворяться нна музеї 

мистецтв, а термінн «галерея» остаточнно залишиться за галереями комерційн ного 

спрямуваннння. 

 

1.2. Дослідження особливостей розвитку художніх галерей в Україні 

 

Висвітленнння й анналіз оснновнних подій, а також тен нденнцій у мистецтві другої 

половинни XX – початку ХХІ століття і їх ролі в історії культури й мистецтва 

Українни проводяться в таких працях, як «Історія україн нського мистецтва» 

еннциклопедія у 6 тт., Мистецтво Україн ни», системнних збірнниках Іннституту 

Проблем Сучаснного Мистецтва Академії Мистецтв Україн ни – «Мистецтво, 

історія, сучаснність» (МІСТ), «Художн ня культура. Актуальн ні проблеми», «Сучасн не 

мистецтво» та ннизці статей в часописах «Образотворче мистецтво», «Музей», 

«Галерея», «Art Ukraine», «Fine Art» тощо [11]. 

Історія галерей сучаснного мистецтва зазвичай висвітлюється в рамках робіт, 

присвяченних артриннку Українни, серед яких можн на виділити досліджен нння 

В.Сидореннка «Візуальнне мистецтво від аван нгарднних зрушеннь до нновітнніх 

спрямуваннь», розвідки проблем формуван нння майбутннього художн нього риннку, 

проведенні О.Авраменнко, Нн.Булавінною, Г.Скляреннко, А. Карннаком та історичн ні 

екскурси в доволі далеке мин нуле сумського дослідн ника С.Побожія. 
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Серед робіт також варто згадати н наукові праці, присвячен ні розумінннню 

художннього риннку як «риннку символічнних цінннностей» (П.Бурдье), як компон неннти 

еконномічнної системи суспільства (Б.Гройс).  

Велике знначеннння для дослідженнння мають ннаукові праці, присвячен ні 

галерейнній діяльнності загалом й діяльн ності окремих галерей зокрема. Таких праць 

ннебагато, в оснновнному це роботи, що висвітлюють питан нння станну галерейнної 

справи в Росії й форми її існ нуваннння; публікації, що являють історичн ний екскурс в 

історію галереї з перерахуван ннням подій, осіб, що були ін ніціаторами й учасн никами 

її органнізації, а також досліджен нння сфер діяльнності галерей (О.Мелихова, 

Е.Лапшинна, Д.Пиркінна та інн.). 

Стосуннки між галеристом і звичайн ним відвідувачем, який міг би 

перегляннути виставку, вінн нне розглядає, обмежуючись зауважен ннням: «в кожнному 

відвідувачі виставки галерист повин ненн вбачати потеннційнного покупця». Тим н не 

меннше, це перша ґруннтовнна робота, в якій детальн но розкрита специфіка саме 

«галерейнної справи», утім нне «галерейнної діяльнності». 

Із всіх робіт, присвяченних досліджен ннню галерейнної діяльнності, варто 

виділити працю Д.Барабан нова «Фенноменн московских галерей. Нна примере 

галерей М.Гельманна и XL галереи», яка відзн начається фунндаменнтальнністю, 

великим обсягом історико-культурнного та ннаукового матеріалу й має суттєве 

знначеннння для дослідженнння. Особливість цієї роботи полягає в тому, що в н ній нне 

тільки розглядаються історія й причин ни появи галерей сучасн ного мистецтва, але й 

уперше проводиться порівн няльнний анналіз галерейнної справи з зарубіжжям, 

розкриваються приннципи роботи дан них інституцій [10, c. 68]. 

Велике знначеннння для досліджен нння мають також каталоги виставок і 

альбоми сучаснних художн ників, що дають змогу простежити віхи виставкової 

політики галерей й представити творчість того або інншого автора, його місце в 

сучаснному мистецькому процесі. Привертають увагу й ін нформаційнні Іннтерннет-

сайти, що висвітлюють, бодай поверхово, н на рівнні коннстатації фактів, майже всі 

важливі події культурн ного життя країнни, персоннальнні сайти галерей сучаснного 

мистецтва, що дозволяють простежити дин наміку їх розвитку. 
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Певнне знначеннння мала й ннаукова література з музейн ної справи, особливо 

праці, присвяченні камернним, «малим» музеям, оскільки у своїй культурологічн ній 

діяльнності вонни близькі до галерей. 

Ннаукова література з музейн ної справи н найчастіше має описовий характер і 

розкриває специфіку кон нкретнного музею. У нній подаються відомості про колекції 

музеїв і представлен ні твори мистецтва, розповідається про їхн ніх авторів і дається 

мистецтвозннавча оціннка їхннього вннеску як в україннську, так і світову культуру. 

Питанннням органнізації музейнної справи також присвячен ні й спеціальн ні 

періодичнні виданнння. Так, у журнналі MUSEUM (Museum International), що 

друкується ЮНнЕСКО з 1948 р., поданно огляд форм роботи музеїв, так зван них 

«малих музеїв» котрі, як за системою орган нізації й структурою, так і за 

фуннкціями, ннайбільш близькі до галерейн ної діяльнності. В Українні видається 

часопис «Музей», періодичнне виданнння «Музейнний провулок». 

Ннадзвичайнно цінннну іннформацію подає україн нський Іннтерннет-портал 

«Музейнний простір». Остан нннім часом з’явилися окремі роботи з орган нізації 

камернних музеїв. У цих працях особлива увага приділяється орган нізації 

вннутрішннього розпорядку малого музею, взаєминнам всерединні колективу 

співробітнників музею, розподілу між н ними службових обов’язків. 

Відзнначається, що в музеях малих форм відсутн ній поділ н на керівнників, 

проектувальнників, виконнавців, популяризаторів, що обумовлен но ннезнначнним 

штатом співробітнників. Тут орган нізаторам доводиться одн ночаснно виконнувати 

різнні фуннкції, що характерн но й для орган нізації поточнної роботи в галереях 

сучаснного мистецтва [3]. 

Цінннний досвід виставкової та експозиційн ної роботи малих музеїв може 

стати базовою іннформацією при органнізації виставкової діяльн ності галереї. 

У цих роботах підн німається питаннння про ннеобхіднність фуннкціоннуваннння 

малих музеїв, в яких увага акцен нтується нна однному або групі художнників, творчий 

доробок яких об’єдннує спільнна коннцепція чи ідея, н на певнному колі локальнних 

художнніх проблем або доволі вузьких періодах в історії мистецтва. Приділяється 

особлива увага роботі з відвідувачами та питан ннням інндивідуальнного підходу до 
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кожнного з нних. Данний аспект також зближує культурологічн ну площинну діяльнності 

малого музею і камернної галереї. 

Питанннням галерейнної діяльнності присвячен но чимало статей, в першу чергу, 

в спеціалізованних періодичн них виданнннях, як от «Галерея», «Експерт мистецтва», 

«Аннтиквар», «Куратор», «Арт-Юкрейнн», «Артіннформ» тощо та н на 

спеціалізованних сайтах в Іннтерннеті.  

Публікації мають здебільшого ін нформаційнно-рекламнний характер і 

стосуються коннкретнних виставок чи акцій, які проводяться у художн ніх галереях 

Києва [8].  

Таким чинном, як показав ан наліз ннаукової літератури, пов’язан ної з темою 

данної роботи, існ нує достатння кількість дослідженнь, присвяченних історії сучасн ного 

мистецтва Україн ни XX – початку ХХІ ст., н на осннові яких можнна зробити 

виснновки щодо тен нденнцій розвитку галерейнної справи в Україн ні, а також досить 

обмеженна кількість праць, присвячен них загальнній історії галерей сучасн ного 

мистецтва, в яких, проте художн ня сторонна діяльнності галерей висвітленна 

фрагменнтарнно. Маємо також ннизку критичнних публікацій у мистецьких часописах 

про проведеннння виставок у ннайбільш відомих галереях, праць, в яких 

досліджується органнізація діяльнності камернних музеїв і перші спроби розвитку 

артриннку Українни. Одннак систематичнного вивченнння художніх галерей як 

іннституцій, що відіграють суттєву роль у розвитку й формуван ннні сучаснної 

культури Українни, а також представляють сучасн не мистецтво н на міжннароднному 

рівнні нне проводилося, н не досліджувалися також форми їхн нього існнуваннння, 

ннапрями діяльнності, нне здійсннювалася їх типологізація, причому н навіть нне 

ставилися завданнння такого роду. Галереї сучасн ного мистецтва практичн но випали з 

поля зору сучасн ного мистецтвозннавства. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ДІЯЛЬНОСТІ ХУДОЖНІХ ГАЛЕРЕЙ В УКРАЇНІ 

 

2.1. Основні етапи та історичні умови розвитку художній галерей в 

Україні 

 

Традиційнна галерейнна діяльнність комерційнної спеціалізації почала 

відроджуватись в Українні з початком перебудови і кооперативн ного руху. 

Галерейнний рух н на Сумщинні розпочався нна початку 1990-х. Одннією з перших 

винникає галерея «АРТ’С», заснновнниками якої стали чотири художн ники – А. 

Гідора, В. Шкарупа, Нн. Ннегреба, М. Юденнков. Політика галереї – орієннтація нна 

сучаснне мистецтво, ннові іменна, художнник в провіннційнному середовищі. За вісім 

років своєї діяльнності галерея провела чимало цікавих акцій та виставок, які мали 

достатнньо високий рівен нь органнізації та кураторської діяльн ності: «Порцелянна 

Олексанндра і Оксанни Міловзорових», «Малярство н на склі», персоннальнні виставки 

таких зннанних в Українні та за її межами художн ників, як С. Сергєєв, Г. 

Миропольський, Нн. Велиготська. Галерея спон нукала декого зі своїх мецен натів до 

колекціоннуваннння творів мистецтва, що теж є достатн ньо важливим завданннням для 

подібнного роду іннституцій [9, c. 72-77]. 

Сьогоднні фахівці виділяють чотири етапи фун нкціоннуваннння галерейнної 

справи в Українні: 

 Кіннець 1980-х – 1995 роки – перший етап, який пов'язан ний із 

винникнненннням приватнних художнніх галерей в ннезалежнній Українні, ннабуванннням 

досвіду роботи, пошуком власн ної іденнтифікації. З середин ни 1990-х почали 

з’являтися галереї та виставкові зали майже в усіх містах Україн ни, зокрема у 

Львові, Одесі, Ужгороді, Харкові, Полтаві, Запоріжжі, Києві; 

 1995 – початок 2000-х років – другий етап, коли галереї почали 

ннабувати професійнного досвіду і вчитися працювати в рин нкових умовах. Етап 

характеризується процесом отриман нння міжннароднного досвіду і участі в потужн них 

світових проектах. В Україн ні проводяться тижнні мистецтва, б’єннале, трієннале 
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сучаснного мистецтва; 

 2002 – 2008 роки – третій етап, якому властива цен нтралізованна 

координнація роботи галерей, фун нкцію якої в той період викон нує столиця Українни 

(мистецтвозннавці виокремлюють пон няття «києвоценнтризм»). З 2002-2003 років 

вітчизннянний артриннок почав активнно розвиватись, що було пов’язан но зі 

створенннням ннового класу і формату колекціон нерів. Важлива подія відбулася у 

2001 році, коли Україн на отримала запрошен нння взяти участь у 49-й Веннеційській 

бієннале. Це відразу долучило україннських митців до масштабн ної світової події у 

сфері сучаснного мистецтва. У 2008 році н настала еконномічнна криза, що 

потребувала двох років рецесії; 

 З 2010 – і до сьогоднні – четвертий етап, який характеризується тим, 

що україннські художнники стали активнними учаснниками світових аукціон нів і 

вперше відокремилися н на торгах від російських. Нна цей період припадають 

ннайдорожчі продажі картин н україннських митців. В 2014 році зн нов відбувається 

політичнна і еконномічнна криза, яка спричин няє суттєвий спад н на артриннку. Криза 

змусила приватнних колекціоннерів зверннутися до молодого мистецтва, які 

заснновують резиденнції та коннкурси для молодих художн ників. Це дало поштовх 

для вітчизннянного артрин нку. Ще однна властивість етапу – зростаннння дилерської 

активнності і формуваннння ннових майданнчиків для продажу предметів мистецтва в 

режимі онн-лайн [14, c. 201-210]н.  

У тому ж 1990-му в Харкові з’являється перша приватн на мистецька галерея 

«Верннісаж», яка спеціалізується нна творах сучасн них ннапрямів образотворчого та 

декоративнно-прикладнного мистецтва. Її очолила галерист, мистецтвозн навець 

Тетянна Тумасянн. До кола ін нтересів галереї входила творчість таких художн ників, 

як Віктор Гоннтарів, Павел Маков, Ннаталя Миронненнко, Віктор Сидорен нко, Оленна 

Кудіннова, Віталій Куліков. Зауважимо, що усі н названні митці, як з точки зору цін ни 

нна їхнні твори, так і мистецької вартості, н на сьогоднні займають перші позиції в 

мистецькому середовищі Україн ни, що свідчить про високий професійн ний рівеннь 

заснновнників та кураторів галереї. 

Згодом винникає мунніципальнна галерея, де Т. Тумасянн стає директором. 
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Перший гучнний захід, органнізованний обома харківськими галереями 

відбувається у Києві – «Хронніки Арту. Харків, 80-90-ті роки». Керівн ництво 

галереї зробило ставку н на серйознні виставки, довгострокові програми, кураторські 

проекти, фестивалі, акції. Серед н найбільш зннакових акцій, які у кін нці 1990-х років 

проводила Мунніципальнна харківська галерея, можнна відзнначити такі, як 

«Щорічнний фестиваль дитячої творчості», «Майстри», «Сезон ннні салонни», 

«Експерименнтальнна студія», Фестиваль сучасн ного образотворчого мистецтва, 

«Ннові іменна», «З приватнних і музейнних колекцій». 

Того ж часу у Кривому Розі з’являється ун нікальнна для тогочаснної Українни 

устаннова – Музей сучаснного мистецтва. Ця н незалежнна, як вонна себе декларує, 

органнізація ставить перед собою важливе завдан нння – дослідженнння тих процесів у 

мистецтві, які будуть домін нувати в ннайближчому майбутн ньому та істотнним чинном 

впливати нне тільки нна мистецтво ХХІ ст., але й н на свідомість суспільства, 

розповсюдженнння іннформації про сучаснне мистецтво та галерейнну діяльнність. 

У своїй колекції Музей н намагався простежити зв’язок між вчорашн нім дннем, 

сьогоденннням та майбутннім, і був задуманний, як ценнтр спілкуваннння художнників з 

публікою, осередок збору ін нформації та докуменнтації з сучаснного мистецтва, 

місце проведеннння культурнних заходів [8]. 

З травння 1994 року в Україн ні визріває природн на потреба впорядкуван нння 

діяльнності художніх галерей, пошуку цивілізован них взаємовіднносинн між 

галеристами та художн никами, покупцями, врегулюван нння державнної політики 

щодо галерейнної діяльнності. Першим кроком у цьому н напрямку була орган нізація 

Художннього ярмарку, який проходив в Україннському домі з 26 травння по 1 червння 

1994 року. Це стало початком довгострокової програми, що має стимулювати 

процес формуваннння в Українні складнної структури артрин нку. 

Започаткованний 1994 року Художн ній ярмарок став н надзвичайнно важливим 

вннеском у популяризацію діяльн ності художн ніх галерей з різн них міст Україн ни – 

адже нна ярмарку кожн на з галерей-учаснниць отримала можливість заявити про 

себе, розширити коло партн нерів, отримати вигіднні пропозиції щодо участі у ін нших 

заходах, зннайти свого покупця. У Першому київському художн ньому ярмарку 



16 

взяло участь 29 галерей, в яких, звичайн но, переважали київські («Артін нформ», 

Арт-ценнтр «Відродженнння», «Бланнк Арт», «Галерея 4-х», «Гоннчарі», «Дах», 

«Іннкоарт», «Іренна», «КиївАртЦеннтр», Київська галерея, «L and L Art», 

«Майстерння Сеннс», «Ойкуменна», «Плеяда», «Світ Л», «Совіарт», «Тарас», 

«Триптих», Україн нська ннаціоннальнна галерея), проте були представлен ні Суми 

(галереї «Айстра», «Арт’C»), Харків (галерея «Верн нісаж»), Одеса (галерея 

«Ковчег»), Луцьк (галерея «Крайн ня Хата»), Черкаси (галерея «Макош»), Кривий 

Ріг (Музей сучасн ного мистецтва), Хуст (галерея «Обрій»), Черн нігів (галерея 

«Пластарт»), Ннью-Йорк (галерея «Сергій Файнн Арт»). 

Ідея органнізації щорічнних ярмарків виявилась н надзвичайнно 

коннструктивнною, свідченннням чого є той факт, що такі «ярмарки», у дещо 

вдосконналенному вигляді Художн ніх салоннів, які з Україн нського дому 

перемістились до мистецького Арсен налу, продовжують свою діяльн ність і 

сьогоднні. Першою, доволі зннаковою акцією стала потужнна ретроспективнна 

виставка «De profundis»  – ідеєю до нназви послужила цитата, взята з 129 псалма 

Старого Заповіту – «З глибинн взиваю до тебе, Господи». Метою цієї виставки 

було показати розвій мистецтва н на землях Українни від доісторичн них часів до 

ннаших дннів. Акценнт робився, відповідн но, нна скульптурі: адже ми живемо у час, 

коли актуальнне україннське мистецтво повертається в орган нічнне русло, осмислює, 

а відповіднно й структурує, культурн ну спадщинну, здобуваючи уннікальнний 

духовнний та іннтелектуальнний досвід. У цьому сен нсі особливе місце н належить 

сучаснній скульптурі, яка у різн номаннітнних цитатнних ракурсах репрезен нтує 

Трипілля, ннеолітичнне мистецтво, моннуменнтальнну скульптуру Причорн номорських 

степів, пластику Київської Русі, епохи Рен несаннсу та україннського бароко, 

здобутки і відкриття світового та вітчизн нянного аваннгарду [3]. 

Мистецтвозннавці зазнначають, що стрімкий ріст галерей почався після 

Помараннчевої революції. Саме тоді у сфері галерейн ної справи розпочалася 

перебудова: по всій країн ні відкриваються виставкові простори н нової формації. 

Отже, програма їхн ньої діяльнності тепер ширша, н ніж у вітчизннянних музеїв чи 

художнніх салоннів, а самі майданнчики пропоннують глядачу максимальнно зрозумілу 
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форму спілкуваннння. Ннові галереї сучасн ного мистецтва швидко формують свою 

аудиторію, перетворюючи клієн нта і відвідувача в н невіддільнну частинну 

артпроцесу. Зростанннню їхнньої популярнності сприяє часта змін на експозицій, 

виданнння мистецтвозннавчої літератури, проведеннння акцій, лекцій і творчих вечорів 

з художнниками. Кожен н з таких просторів має свою мистецьку політику, стратегію 

розвитку, коло друзів, проте місце галереї в культурн ному процесі визн начається 

саме якістю мистецтва, представлен ного в її стіннах, кількістю подій, в яких їй 

пощастило брати участь, а також вмін ннням майстернно поєдннати просвітнницьку і 

комерційнну діяльнність [13, c. 349-352]. 

Втім, україннські митці по різн ному оціннюють роль художн ніх галерей та їхнній 

вплив нна розвиток сучасн ного образотворчого мистецтва. 

 

2.2. Ннайвідоміші художнні галереї в Українні нна сучаснному етапі 

 

Після Помараннчевої революції в сфері галерейн ної справи почалася 

перебудова: по всій країн ні відкриваються виставкові простори н нової формації. Їх 

програма діяльнності тепер ширша, н ніж у вітчизннянних музеїв чи художн ніх салоннів, 

а самі майданнчики пропоннують глядачу максимальн но зрозумілу форму 

спілкуваннння. Ннові галереї сучасн ного мистецтва швидко формують свою 

аудиторію, перетворюючи клієн нта і відвідувача в нневід’ємнну частинну артпроцесу. 

Зростанннню їх популярн ності сприяє: часта змін на експозицій, видавн ництво 

мистецтвозннавчої літератури, проведен нння акцій, лекцій і творчих вечорів з 

художнниками. Коженн з таких просторів має свою художн ню політику, стратегію 

розвитку, коло друзів, проте місце галереї в культурн ному процесі визн начається 

саме якістю мистецтва, що представлен но в її стіннах, кількістю подій, в яких їй 

пощастило брати участь, а також вмін ннням майстернно поєдннати просвітнницьку і 

комерційнну діяльнність [3]. 

Редакція ArtsLooker пропоннує шорт-лист, до якого увійшли виставкові 

простори, що з’явилися н на культурнній мапі Києва за остан нннє десятиліття, ставши 

гіднними та впливовими гравцями н на вітчизннянній артсценні. Рейтиннг було створенно 

https://artslooker.com/en/top-10-kyiv-art-galleries-and-centers-of-contemporary-art/
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за ннаступнними критеріями: активнність виставкової діяльн ності в Українні та за 

кордонном, згадуваннння у вітчизннянних та інноземнних ЗМІ, територія розміщеннння 

артпростору та іннтер’єр, дизайнн та зручнність фуннкціонналу офіційнної вeб-сторіннки, 

а також кількість фоловeрів та активнність публікацій у соціальнних мeрeжах.   

Відкрившись у 2006 році, PinchukArtCentre одразу став однним з ннайбільших 

приватнних ценнтрів сучаснного мистецтва в Цен нтральнній і Східн ній Європі. Вінн був 

створенний україннським філаннтропом Віктором Пін нчуком як осн новнний проект 

його фоннду в сфері культури. У лютому 2011 артцен нтр презеннтував проект 

«Колекційнна платформа», постійнну виставку, що он новлюється двічі нна рік, 

вибранних робіт видатн них художнників, які працюють в сфері сучасн ного мистецтва. 

У 2007 і 2009 PinchukArtCentre став орган нізатором офіційн ного Україннського 

павільйонну нна 52-й і 53-й Веннеційській бієннале, продемоннструвавши експозиції 

«Поема про вннутрішннє море» та «Степи мрійн ників». В 2011 і 2013 Фон нд Віктора 

Піннчука представив проект «The Future Generation Art Prize@Venice» в рамках 

офіційнної паралельнної програми Веннеційської бієннале. За 11 років роботи силами 

ценнтру органнізованно поннад 70 проектів, більша частин на з яких – міжннароднні. 

Станном нна 2017 рік PinchukArtCentre відвідали більше 3 000 000 чоловік [19]. 

Voloshyn Gallery, що спочатку мала н назву «Мистецька збірка», була 

засннованна у 2006 році подружжям Юлії та Максима Волошин них, як галерея що 

спеціалізувалася н на класичнному мистецтві та соцреалізмі. Проте, з 2010 року 

вектор роботи почав змін нюватись, а вже у 2016 році галерея провела повн ний 

ребренндиннг, розширивши свій виставковий простір, і відкрилась вже як 

майданнчик, що експоннує твори Contemporary art. Voloshyn Gallery співпрацює із 

різнними геннераціями художн ників, серед н них такі класики, як Влада Ралко, 

Володимир Буднніков, Олексанндр Ройтбурд, Аннатолій Криволап, Олексанндр Бабак, 

Ігор Гусєв, а також молоді та відомі автори, такі як Михайло Деяк, Ан ннна Валієва, 

Марія Сулименнко, Артем Волокітін н, Степанн Рябченнко. Останннні кілька років 

галерея також проводить експеримен нтальнні проекти за участі молодих митців. 

Сьогоднні Voloshyn Gallery – однна з ннайуспішнніших галерей Україн ни, що 

прагнне представити роботи своїх художн ників у міжннароднному масштабі. У 2015 
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галерея провела виставку «8 Contemporary artists» в Ukrainian Institute of America в 

Ннью-Йорку, США, у 2014 показала 16 україн нських митців у Відн ні, Австрія, та 

активнно бере участь у таких міжн народнних подіях, як SCOPE Basel 2017, SCOPE 

New York 2017, SCOPE Miami 2016, SCOPE Basel 2016, IX ART-KYIV 

Contemporary 2014, Art Monaco 2012. 

Щербеннко Арт Ценнтр (ЩАЦ) був засн нованний в 2012 році Марин ною 

Щербеннко нна базі галереї Bottega Gallery (2008-2014). Головнною свою місією 

артпростір обрав будуван нння моста між професіон налами мистецтва і широкою 

аудиторію глядачів. За 5 років він н зарекоменндував себе як цен нтр для 

експоннуваннння робіт визн нанних майстрів та дослідн ницька іннституція, що вивчає 

експерименнтальнне мистецтво молодих художн ників. У стіннах ЩАЦ проводяться 

майстер-класи, лекції, а також кон нкурс для починнаючих авторів «МУХі». Серед 

ннайбільш яскравих проектів: «Moved On!», «Папір. Мир. Мистецтво» (в рамках 

фестивалю «Кннижковий Арсен нал»), «VYTOKY» (нна замовленнння Ukrainian Fashion 

Week), спецпроект «Історія в сукн нях. Ннаша мода з 1990-х» (нна замовленнння 

Ннarper’s Вazaar Ukraine), «Ман нтру геть!», «Кардин нал Рішельє» Олексан ндра 

Ройтбурда, «Рефрижератор» Василя Бажая, «Мон нохромія» Тіберія Сільваші [5]. 

Керівнницею галереї, що відчин нила свої двері в листопаді 2016 року, стала 

Ннаталя Заболотнна, чиє ім’я асоціюється в громадськості з розквітом Україн нського 

дому та Мистецького Арсен налу. Простір загальн ною площею 800 квадратн них 

метрів розташованний поблизу Маріїн нського парку. Галерея одразу ж стала одн нією 

з ннайвідвідуванніших у столиці. Її мета – зацікавити та створити попит н на 

мистецтво у всіх верст н населеннння. Саме тому, окрім виставкової та видавн ничої 

діяльнності, вонна є місцем культурн ного діалогу, освітн ніх програм та соціальн них 

інніціатив. Постійнна експозиція, представлен на нна першому поверсі, включає в себе 

твори успішнних україннських художн ників: Олексанндра Сухоліта, Олексан ндра 

Ройтбурда, Віктора Сидорен нко, Олега Тістола, Аннатолія Криволапа, Роман на 

Міннінна. Зонна для презеннтацій ннових проектів он новлюється кожнних два місяці. 

Вже за перший рік у своїх стіннах Заболотнна представила персон нальнні проекти 

Степанна Рябченнко, Вінннні Реуннова, Арсенна Савадова. 
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 «Я Галерею» було відкрито н навеснні 2007 року куратором, музикан нтом 

(«Океанн Ельзи») та колекціоннером Павлом Гудімовим. Згодом за підтримки 

колекціоннера Павла Мартиннова філіал ценнтру «Я ГАЛЕРЕЯ» був створен ний і у 

Днніпропетровську. Місією орган нізації стала популяризація сучасн ного мистецтва, 

що здійсннюється шляхом проведеннння виставок, лекцій, кон нференнцій, а також 

видавнництвом власнних мистецтвозннавчих кннижок. Артценнтр започаткував власнну 

стипенндіальнну програму, а також проект-розвідку ннедослідженної території 

убранністичнного ннаївнного мистецтва Україн ни. «Я Галерея» регулярн но бере участь 

у таких артподіях, як: ART-KYIV Contemporary, художн ньому ярмарку ART 

MOSCOW, фестивалі сучасн ного мистецтва ГОГОЛЬFEST та ARTVILNIUS, Н ночі 

Музеїв в Українні та за кордонном. Серед постійн них авторів «Я Галереї» 63 

художнника. Ннайзннаменнитіші — Павло Маков, Олексан ндр Сухоліт, Тіберій 

Сільваші, Влада Ралко, Аннтонн Логов [16]. 

 «Золотое сечен ние» – ннова галерея, що засннованна нна базі одннойменннного 

аукціонннного дому, який було створен но в 2004 році. Мистецький простір 

спеціалізується нна виставковій діяльн ності та продажах класичнного живопису, 

аваннгарду, нноннконнформізму, анндеграуннду, предметнного дизайн ну, фотографії, 

російської православн ної іконни. При цьому цен нтр проводить презен нтації, 

букінністичнні й тематичнні виставки та торги. Працюючи у двох н напрямках (як 

аукціонннний дім та художн ня галерея), «Золотое сечен ние» досягає комплексн ного 

результату, що дозволяє проводити близько 4 аукціон нів та 4 тематичн них виставок 

щороку. Ннайвідоміші галерейнні проекти 2017 – «Графіка україннських художнників 

1950-80-х рр» та «Україннський анндеграуннд». 

Київська галерея «Триптих Арт»  засннованна нна базі першої приватн ної 

галереї в Українні, що відкрилась в 1988 році, яку курувала галеристка Тан ня 

Савченнко з 1999 р. Тоді існ нувала нна Анндріївському узвозі під н назвою ―Триптих‖, 

пізнніше відкрила свої двері під н назвою ―Триптих Арт‖ н на вулиці Десятин ннній. 

Коло шаннувальнників і авторитет у артсередовищі зароблялися галереєю протягом 

25 років плідн ної роботи. Головн ним приннципом роботи простору залишається 

щирість у виборі авторів і витворів мистецтва. У галереї представлен ні кращі імен на 
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україннського артпростору, без яких історія сучасн ного мистецтва була б н неповнною. 

«Триптих АРТ» формує приватн ні та корпоративнні колекції. 

 Виставковий простір, створен ний в 2015 році н на базі одннойменннного 

аукціонннного дому, заснновнником якого став Леон нід Комський (2009). Сфера 

компетеннції «Дукату» –  ннеофіційнне післявоєнннне мистецтво і сontemporary art. 

Простір поєдн нує  у собі галерейнну та освітнню діяльнність. Започаткован на 

Education  платформа сприяє популяризації україн нського арту шляхом проведен нння 

лекцій, професійнних дискусій, творчих зустрічей.  Головнна місія органнізації –

  дати можливість відвідувачу брати безпосередн ню участь в артпроцесі. Окрім 

аукціонну, «Дукат» органнізовує мистецькі акції, кін ноперегляди, ярмарки, виставки, 

серед яких персон нальнні проекти Олексанндра Ройтбурда, Матвія Вайсберга, Юрія 

Пікуля, Владислава Шерешевського [8]. 

Галерея Dymchuk Gallery була створен на у 2008 році україн нським 

культурнним діячем та колекціон нером, Аннатолієм Димчуком. В колі її зацікавлен нь 

– сучаснне україннське мистецтво, тран нсаваннгард, Одеський коннцептуалізм, 

нноннконнформізм. Нна сьогоднні Dymchuk Gallery є одн нією з ннебагатьох галерей, яка 

веде активнну міжннароднну діяльнність, беручи участь у ярмарках, форумах і 

бієннале, серед яких: KUNSTART 2009 (Больцан но), ART KYIV Сontemporary 2009, 

2010, 2011, 2012 (Київ), Перша Київська міжн народнна бієннале сучаснного мистецтва 

ARSENALE 2012 (Київ), Berliner Liste 2013 (Берлінн), VOLTA 10 (Базель), 

KOLNER LISTE 2015 (Кельн н). Метою простору є популяризація сучасн ного 

україннського мистецтва закордон ном та створеннння попиту нна ннього серед 

європейських колекціон нерів. Простір відомий й персон нальнними виставками 

класиків: Олексанндра Ройтбурда, Олега Тістола, Іллі Чічкан на, Миколи Маценнка, 

Ігоря Гусєва. Тільки за 3 роки Dymchuk Gallery реалізувала пон над 40 проектів, 

більшість з яких – міжннароднного рівння. 

Ценнтр сучаснного мистецтва M17 був відкритий влітку 2010 року для 

підтримки сучасн ного україннського мистецтва. Вінн швидко став однним з 

ннайпопулярнніших виставкових майдан нчиків у Києві, що регулярн но проводить 

персоннальнні, групові, кураторські проекти, освітн ні програми, кін ноперегляди, 
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лекції і мастер-класи. Нна сьогодннішнній деннь М17 має прагн неннння стати епіценнтром 

подій культурнного життя столиці. Мистецький простір співпрацює з ін ноземнними 

художнниками та іннституціями, а також з австрійським культурн ним форумом, 

посольствами Фран нції та Грузії. Одн нією зі зннакових подій став артсалон н 

«Мистецтво в іннтер’єрі», в якому відомі галереї та художн ники з Українни, Франнції 

та Ннідерланндів представляли вишукан ні твори, які можн на було придбати. 

Художнники, з якими цен нтр працює нна ексклюзивнних умовах: Миколи 

Перемишлєв, Аннатолій Галицький, Олег Пін нчук, Богданн Томашевський. 

Ннайвідоміші проекти остан нннього року – персоннальнні виставки Іванна Марчука 

«Музика нна полотнні» та Зіннаїди Ліхачевої «Білі сльози». 

Виставки картин н у Львові – це дещо більше, н ніж просто виставка – це 

окрема сторіннка життя міста. Пропон нуємо вам 7 галерей сучасн ного мистецтва у 

ценнтрі, що допоможуть краще зрозуміти Львів.  

Нна вуличках Львова, особливо, в цен нтральнній частинні, ховається велика 

кількість сучаснних галерей. В нних завжди є щось н нове і цікаве – виставки 

зміннюють однна однну, тож відвідати такі заклади буде цікаво як львів’ян нам, так і 

гостям міста [17]. 

Галерей у Львові більше двох десятків. Деякі із н них: 

«Меланнка Арт» – у цій львівській галерея сучасн ного мистецтва 

представленно мистецтво малих форм — картинни, емалі, авторські прикраси, мала 

пластика, кераміка та декори. У галереї презен нтують зннанних україннських митців 

та молодих талан новитих художнників а також проводяться майстер-класи з 

малярства нна склі, іконнопису, живопису та інн. 

 «Правда Б» – крамнничка-галерея дивакуватих речей. Тут зібрались Рімма, 

Сашко, Алінна, Вання і ото вигадують та виробляють, вишукують та вимагають від 

іннших: одяг, прикраси, кераміку, художн нє шкло та метал, живопис та скульптуру, 

кннижки та музику. У закладі н натрапите нна: людянний одяг «Мокша», чудодійн ну 

кераміку з Опішнні, стім-паннк прикраси ПостАпокаліпсісу, міфомалярство Тараса 

Кєби, дримби та варган ни, барельєф «Боксери», та багато ін ншого цікавого і 

ннеперевершенного. 
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Галерея «Дзиґа» – ART-terra сучаснного мистецтва для україн нських (і нне 

тільки) художнників. У «Дзизі» можн на ннасолодитися живописом, графікою, 

скульптурою, іннсталяціями, перформаннсами, геппенніннгами, іконнописом, словом, 

своєю душею, еннергетикою та харизмою. Із часу відкриття галереї у 1997 році до 

сьогоднні відбулось пон над 400 виставок, близько 200 перформан нсів та безліч 

іннших ннеординнарнних атракцій, які зібрали близько 2 мільйон нів учаснників, 

відвідувачів та глядачів. 

«Зеленна каннапа» – це галерея сучаснного мистецтва, що відкрилась 27 

жовтння 2006 року в середн ньовічнній кам’янниці.  Гарелерея проводить виставки, 

акції та проекти, тривалістю переважн но 3 тижнні. В історії галереї є кон нцептуальнні 

персоннальнні та групові експозиції та проекти. Мета гелереї - об’єдннати для 

презеннтації та розвитку прогресивн ні творчі сили 

 «Арт галерея мадам Пальмгрен н» зннайомить відвідувачів з багатою 

колекцією живопису, яку свого часу збирали по зерн нятку в Криму, цен нтральнній 

Українні, а також у Росії та Європі. У затишн ній атмосфері лауннж-зонни їм 

розповідають про всіх художн ників, полотнна яких виставляються в артгалереї. 

«Арт-11» – ця галерея пропоннує відвідвачам для огляду предмети ін нтер'єру, 

побуту, ексклюзивнні предмети відомих і нневідомих художнників. 

У маленнькому затишнному приміщенннні нна стенндах розмістилися сотн ні 

авторських прикрас, виконнанні зі скла, металу, пір’я. Автори цих робіт – митці, які 

постійнно експеримен нтують з матеріалом і шукають н нові цікаві рішен нння, а також 

засоби для самовиражен нння. У дворику н на площі Риннок 13 експоннуються картинни 

молодих художнників з Українни та Польщі. Цих митців збирає і тримає разом 

молоде та амбіційнне Мистецьке об’єдн наннння «Простір», мета якого – шукати 

творчих людей, які мають бажаннння творити і розвиватись, допомагати їм у 

реалізації творчих план нів. А також популяризувати якісн не мистецтво та художн нє 

сприйнняття [5]. 

Важливо, що деякі проекти цих галерей викон нували нне тільки мистецькі, а й 

соціальнні завданнння, сприяли зміцнненннню порозуміннння між Українною та інншими 

країннами. Саме такими був проект «Ін нше обличчя Туреччинни. Іннше обличчя 
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турків» за участі україн нських та турецьких митців, розгорн нутий у львівській 

галереї «Дзиґа». Серед його учасн ників – Альп Асланн, Володимир Гуліч, Дамла 

Сарі, Ннурджанн Чевік, Krolikowski Art, Тарас Попович, Більге Артуч, Езгі Екем 

Оксінн, Ахмет Рашит Карькінн, Олексанндра Павловська, Ярема Островський, Мерві 

Армаганн та інн. Куратором проекту був Орхан н Oзчилик. А метою виставкового 

проекту, органнізованного турецькими митцями спільн но з Іннститутом сучаснного 

україннського мистецтва було створити спільн ний культурнно-мистецький захід 

україннських художнників, яким близьке культурн не життя Туреччинни, та турецьких 

митців, які представляють культурнне обличчя Туреччин ни в Українні, тим самим 

сприяючи створенннню позитивнного іміджу Туреччин ни у ннашій країнні [17]. 

Галерея «Арт-кафедра» відчиннила свої двері 23 квітн ня 2014 року у Луцьку. 

За час діяльнності її відвідали пон над 20 тисяч гостей. В просторих виставкових 

залах галереї презен нтують свої твори митці Києва, Львова, Одеси, Ужгорода, 

Миколаєва, Терннополя. Нниннішння колекція галереї включає близько двох тисяч 

творів відомих сучасн них україннських митців. Від початку галерея «Арт-кафедра» 

стала інніціатором щорічн ного всеукраїннського коннкурсу карикатури «Умовнні 

україннці», що має нна меті нне лише поверн нути до життя забутий вид авторської 

графіки, а й сформувати громадян нську позицію, розвивати почуття патріотизму і 

любові до Українни. За час роботи галерея «Арт-кафедра» провела пон над п'ятдесят 

відкритих арт-заходів, серед яких 10 масштабн них виставкових проектів; 19 

культурнно-мистецьких суаре, більш як десять майстер-класів під керівн ництвом 

відомих художнників, лекції по мистецтву; театральнні дійства та перформеннси; 

презеннтації кнниг та творчі кон нкурси. Зокрема, галерея виступила орган нізатором 

мистецького форуму WestArt Forum UA, що об’єдн нав нна своїй платформі 

провіднних мистецтвозннавців, культурологів, художн ників, шаннувальнників 

сучаснного мистецтва і всіх, кому н не байдужа ннаціоннальнна культура. Галерея 

також стала співорганнізатором фестивалю сучасн ного урбан ністичнного мистецтва 

«ПоліхромА», який об’єдн нав у собі різн номанніття сучаснного мистецтва, 

включаючи мурал-арт, стріт-арт, виставки іннсталяцій, графіті, перформан нси, 

бодіарт, відеоарт, майстер-класи та артлекції. За н нетривалий період діяльн ності 
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галерея здійсннила ннизку виданнь – 5 каталогів виставок та 27 буклетів. Велику 

увагу галерея приділяє роботі з молоддю. Ще у 2015 році галерея «Aрт-кафедра» 

розпочала проект «Крок н на шляху мистецтва», головн ною метою якого є підтримка 

творчої молоді, допомога у реалізації їх творчих проектів, н наданнння можливості 

представляти свої твори в арткафе «Стоп-Кадр». Відтак було реалізован но 11 

творчих експозицій молодих митців. 

А для ннайменнших відвідувачів галереї було створен но літнній дитячих 

мистецький табір зі щоден ннними майстер-класами, та «Творча академія вихідн ного 

дння» [3]. 

ILKO Gallery – мистецький цен нтр в Ужгороді, нна території якого 

проводяться ннизка культурнних подій та заходів. Художн ні виставки, музичн ні та 

літературнні зустрічі, фестивалі та кон нференнції. Ннайбільш резоннаннснною подією 

2017 року тут стала виставка, присвячен на україннському художннику Тіберію 

Сільваші, який працює у н напрямку ннового абстрактнного мистецтва. Це вперше, 

коли нна Закарпатті представляли роботи Тіберія Сільваші у форматі цілісн ного 

проекту. Ннапередоднні події видавнництво Артбук підготувало кн нижку «Тіберій 

Сільваші. Реальнність», презеннтація якої відбулася після відкриття експозиції.  

Важливо й те, що виставка в Ужгороді стала першим проектом співпраці 

столичнного артценнтру Я Галерея та ILKO Gallery. 

Галерея «Єлисаветград» – перша приватнна художння галерея у 

Кропивнницькому, що відкрилась в 2011 році. В колекції галереї зн находяться твори 

україннських художн ників другої половин ни ХХ – початку ХХІ ст. [6] 

Помітнною подією 2017 р. тут стала виставки робіт україн нських художнників 

– учаснників пленнеру, що проводить галерея «Єлисаветград» спільн но з Художнньо-

меморіальнним музеєм О. Осмьоркін на. Пленнер було приурочен но до 125-ї річнниці з 

дння ннародженнння Олексанндра Осмьоркінна. До участі у проекті запросили десять 

учаснників з Черннігова, Харкова, Миколаєва, Києва, Одеси, а також з Білорусі та 

Китаю. В експозиції було представлен но роботи останннніх років у різнних жаннрах. 

Харківська мунніципальнна галерея – однна з перших україн нських галерей, яка 

почала процес популяризації та ін нституціалізації сучасн ного мистецтва. 
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Галерея була й залишається репрезен нтаннтом оснновнних теннденнцій і процесів, 

що складаються в україн нському артсередовищі. У своїх стін нах галерея поєдннує 

програми й виставки майстрів традиційн ного живопису, графіки, скульптури, 

фотографії з проектами сучаснного мистецтва, ннових медіа, кожен н з яких 

зннаходить свого глядача. Крім того, галерея вже давн но стала простором для 

реалізації освітн ніх, соціальнних і просвітнницьких заходів, своєрідн ним 

комуннікативнним та експеримен нтальнним майданнчиком, що активнно сприяє 

актуалізації мистецтва й підвищен ннню культурнної активнності жителів Харкова 

[20]. 

Нна сьогоднні в активі галереї сотн ні акцій, виставок і фестивальн них програм. 

У 2017 році тут проходив проект, який вийшов за рамки тільки мистецького – 

виставка «КRAÏNA: Я – земля» до 150-річчя Каннади. Це – одинн із заходів, що 

протягом 2017 року проводився в Україн ні з ннагоди святкуваннння цієї дати. Автор 

виставки – Леся Марущак (Каннада). Ценнтральнними елеменнтами серії її робіт стали 

старі пошкодженні фотографії, що були допрацьован ні та онновленні. Проект 

«КRAÏNA: Я – земля» споннукав нне забувати своє етннічнне коріннння і нне втрачати 

власнну іденнтичнність, культуру і традиції попри глобалізаційн ні процеси сучасн ного 

суспільства та питаннння імміграції. Окрім Харкова, виставку було представлен но 

також в Одесі, Львові й Києві. 
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РОЗДІЛ 3. ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

ХУДОЖНІХ ГАЛЕРЕЙ В УКРАЇНІ 

 

Іннтеннсифікація процесів ін нтеграції та диференнціації галерейн них структур 

викликали до життя такий фен номенн меннеджерської діяльнності у галузі 

художннього, як кураторство. В Україн ні галерейнний бізннес з’явився десять-

п’ятннадцять років тому. Ннезважаючи нна очевиднну важливість для сучаснної 

україннської культури кураторських практик, ін нституту куратора в Україн ні 

практичнно нне існнує.  

Єдинна спроба його створити – проект галереї «РА» «Школа кураторів», 

завершальнною фазою якого було створен нння нна базі Іннституту проблем сучасн ного 

мистецтва виставки кураторів, яка презеннтувала імідж сучаснного галериста. 

Успіх проекту «Художн ня галерея» цілком залежить від авторитету й смаку, 

позиції та освіти галериста. Саме він н задає тонн, формує імідж галереї. Вінн 

вирішує, яке мистецтво його галерея пропагує, а яке – нні. З якими авторами йому 

працювати, з якими – нні. Вінн також встанновлює «планнку» для галереї. Галерист н не 

обов’язково повин ненн бути художнником. Головнне – розбиратися в образотворчому 

мистецтві і любити його. Завдан нння галереї полягає в тому, щоб завоювати статус 

«селекціоннера», здатнного запропоннувати клієннтові якіснний твір, такий, що володіє 

ннескороминнущою цінннністю художннього артефакту [12, c. 12-13].  

Галерист є ннайважливішим агеннтом артбізннесу. Вінн проводить селекцію, 

здійсннює роботу з відібран ними творами, підн німає їхнній рейтиннг, вводить в 

систему культурнного обмінну. Без діяльнності галериста практичн но виключенна 

можливість розкручуваннння художннього об’єкта і зростан нння цінн нна ннього. Вінн 

гараннтує нне тільки якість, але і іннвестиційнну цінннність твору мистецтва. 

Куратор в Українні – це в ннайменншій мірі професія, а в більшій – специфічнна 

форма аматорства. Однна з ннайвідоміших кураторів Україн ни Ннаталія Філонненнко 

вірнно відзнначила: «Куратори – це божевільнні, які просто н не можуть займатися 

чимось інншим». Нна жаль, в Українні нне існнує середовища з розгалужен ною 

іннфраструктурою сучасн ного мистецтва, коли існ нують кураторські ін нституції, 
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нналежнне поле ідей, в якому можн на зннайти співзвучнну тему. 

Сучаснна художння галерея включає у свою діяльн ність і художн ній 

меннеджменнт, без якого н немислиме здорове фуннкціоннуваннння нна сучаснному етапі 

будь якої художнньої іннституції. Художнній меннеджменнт передбачає формуваннння 

бази данних, збір іннформації про художн ників, репродукції робіт, мистецтвозн навчі 

статті. Меннеджер, який займається творами мистецтва, відповідн но повинненн мати 

художнню освіту. Артменнеджерів в Українні готують в Ннаціоннальнній академії 

образотворчого мистецтва та архітектури і у Н націоннальнному унніверситеті 

культури.  

Особистість куратора є ключовою у створен ннні коннцепції виставки, підборі 

робіт для органнізації коннцептуальнного або тематичнного простору експозиції. Він н 

виступає свого роду дириген нтом у злагодженному (чи ннавпаки, дисгармон нійнному) 

оркестрі художнників. Будь яка виставка може бути успішн ною лише в тому 

випадку, якщо зннаходиться нна стикові кураторських і глядацьких ін нтересів. 

Це вимагає від куратора н не просто доброго зн наннння матеріалу, а глибинннного 

розуміннння його мистецької та культурн ної цінннності, вміннння відчути і спрямувати 

(заннурити) аудиторію у виставковий матеріал, спон нукати до діалогу, дискусії. 

Оснновою, базисом кураторського проекту завжди виступає текст, в якому 

чітко визнначаються мета і засоби досягн неннння. Автором тексту зазвичай виступає 

куратор, який повинненн бачити ціліснну картинну експозиції, мати оригін нальнну ідею, 

яка б могла заіннтригувати глядача [15, c. 15]. 

Куратор – це, по суті, діалогічна особистість сучасного культуролога-

герменевта, куратор – це інтерпретатор художнього матеріалу, який бачить його 

часто приховані риси і потенціал, він також є експертом цінності художнього 

твору на різних рівнях – від культурної і мистецької до ринкової, яка, як відомо, 

має цілком конкретний ціновий еквівалент. Він виступає як ведучий автор поряд з 

художниками, які виставляють свої твори у послідовності і ракурсі, заданому 

куратором. По суті, куратор повинен поєднувати в собі риси енциклопедиста, 

режисера і менеджера. Зазвичай у своїх рішеннях щодо вибору того чи іншого 

твору для експонування, чи надання пріоритету комусь з художників куратор 
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орієнтується не лише на власний смак, але й на загальносвітові мистецькі 

тенденції, інформацією про які повинен володіти досконало. Перефразовуючи 

видатну російську поетесу Марину Цвєтаєву, можемо сказати, що куратор – це 

«дволикий Янус, який дивиться одночасно і вперед і назад».  

Досить часто куратор виступає у якості експерта при формуванні приватної 

колекції. Колекціонери-початківці, не маючи достатнього досвіду, зазвичай 

користуються послугами професіоналів і таким чином куратор відіграє 

визначальну роль у формуванні смаків та пріоритетів, отже несе серйозну 

відповідальність перед суспільством [12, c. 12-13].  

На сьогоднішній день у мистецькому середовищі України спостерігаємо 

процеси формування експертної думки щодо творів сучасного мистецтва. 

З'являються спроби систематизувати різноманітні методики  експертної оцінки, 

встановити чіткі алгоритми експертизи, різноманітних рейтингових та 

конкурсних систем оцінки мистецьких творів. Іноді галереї здійснюють своєрідні 

аналітичні мистецтвознавчі «зрізи» мистецтва всієї країни. 

Саме таким був проект Музею сучасного мистецтва України, який по суті є 

мистецькою галереєю з назвою «музей» (знаходиться на вул. Глибочицькій у 

Києві) «Мистецька мапа України». В цьому проекті почергово було представлене 

сучасне образотворче мистецтво всіх регіонів України, включно з українською 

мистецькою діаспорою – останній проект називався «Емігранти» і репрезентував 

творчість українських художників з різних регіонів, які виїхали з України у 1980–

1990-х роках. Кураторами цих проектів були Михайло Шевченко та Тетяна 

Грущенко. 

Проте слід зауважити, що інститут кураторства в Україні, на жаль, не 

розвинений, цим видом діяльності займаються переважно випускники 

Національної академії образотворчого мистецтва та архітектури, які здобули фах 

«історія та теорія мистецтва», іноді кураторами стають самі художники. Серед 

найбільш знаних українських кураторів слід назвати О. Титаренко (галерея М17), 

К. Ботанова, О. Соловйова (Мистецький Арсенал), Т. Грущенко, М. Шевченко та 

ін. 
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Проведено вивчення матеріалів і визначено, що одна з головних 

відмінностей полягає у тому, що український артринок знаходиться осторонь 

головних європейських подій і не є їхнім центром. В Україні, в наслідок певних 

історичних і культурних причин, смаки колекціонерів відрізняються від смаків 

європейських поціновувачів мистецтва в бік класичного реалістичного чи 

академічного мистецтва. В той час, як європейці в більшості надають перевагу 

сучасному мистецтву. Лише в останні роки в Україні почали з'являтися 

поціновувачі саме сучасного мистецтва, що пов'язано з переорієнтацією головних 

українських аукціонних будинків та спеціалізацією більшості київських галерей. 

Українське мистецтво завдяки його високому професійному рівню і 

самобутності привертає на себе увагу як вітчизняних, так і міжнародних експертів 

і колекціонерів. Воно достойно представлене на міжнародних артярмарках, 

бієнале і фестивалях. Українські митці являють собою потужне культурне явище, 

і їх розвиток цілком залежить від діяльності українських галерей і галеристів. 

Незважаючи на всі об’єктивні обставини, сьогодні український артринок має 

великий творчій і комерційний потенціал. Динамічний рух відбувається завдяки 

вітчизняним художнім галереям, які націлені на просування молодих талантів в 

світі, залучення уваги до сучасного мистецтва України [8].  

Проаналізувавши передмови становлення та напрями діяльності художніх 

галерей у сучасному українському просторі, можемо стверджувати: практично всі 

сучасні художні музеї від початку свого заснування носили назву галерей, тобто 

зібрань образотворчого і декоративно-прикладного мистецтва. Це було 

спричинено тим, що в радянському законодавстві не існувало статусу «галереї». 

Проте на сьогоднішній день термін «галерея» остаточно закріпився за 

мистецькими інституціями комерційного спрямування, які основну увагу 

спрямовують на сучасне мистецтво. 

Упродовж двох останніх десятиліть художня і комерційна діяльність 

галерей, що почала відроджуватись в Незалежній Україні з початком перебудови і 

кооперативного руху, розвивалась надзвичайно бурхливо. Проте, незважаючи на 

доволі стійку позицію галерей в мистецькому просторі України, до сучасного 
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Закону України «Про музеї і музейну справу» так і не було внесено термін 

«галерея». Зібрання образотворчого мистецтва продовжують підпадати під 

законодавчу класифікацію «мистецькі музеї», що потребує обов’язкової корекції 

[11]. 

Отже, ключову роль у процесі професіоналізації галарей як окремого 

культурного інституту та наповнення змісту їх діяльності високим 

філософськоестетичним змістом при одночасному збереженні комерційної вигоди 

займається куратор. Імідж куратора як артменеджера складається не лише із 

якостей ділового прагматизму, але й з високих кульутрологічних компетенцій, що 

включають здатність до герменевтичної інтерпретацїі текстів мистецтва, а також 

комунікативні схильності та спроможність куратора здійснювати експертну 

діяльність. Успіх здійснених в Україні інтегративних галерейних виставкових 

проектів засвідчує зростання суспільної потреби у розширенні фахової 

інфраструктури галереї як чинника розвитку сучасного духовного життя. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



32 

ВИСНОВКИ 

 

Виникнення галерей сучасного мистецтва в Україні у 90-х роках XX 

століття та їх бурхливий розвиток був суголосний тому культурному піднесенню, 

що мало місце у той час і викликало зростаючий інтерес публіки до творчого 

процесу й нових тенденцій у мистецькому просторі країни. 

Художня галерея – відносно нова форма інституціалізації мистецького 

процесу, що відрізняється від класичного музею своєю специфічною орієнтацією 

на феномен contemporary art. В культурному просторі України художні галереї 

провадять свою активну діяльність трохи понад двадцять років. 

Втім, високий інтерес наукового і артистичного співтовариства до сучасної 

галерейної діяльності як визначального фактора розвитку сучасного мистецького 

процесу в Україні пояснюється інтенсивними процесами комерціалізації 

мистецтва та стиранням межі між елітарною та масовою культурою, притаманної 

для модерних суспільств. Сьогодні галереї є свого роду художнім простором, де 

народжуються і реалізуються творчі ідеї, співзвучні тенденціям розвитку 

постмодерної культури, які чутливо реагують на процеси світової культури та 

водночас зберігають характерні риси та особливості українського артринку, вдало 

позиціонуючи його в світовий мистецький простір. 

Загальні дослідження з теорії художньої культури кінця ХХ – початку ХХІ 

ст. дають можливість зрозуміти роль та місце галерейної діяльності України в 

контексті світових процесів. Праці з вітчизняного мистецтва XX – початку ХХІ 

ст. мають велике значення для розуміння художнього й культурного контексту, у 

якому зароджувалася галерейна діяльність України. У них висвітлюються 

проблеми розвитку мистецтва цього періоду, його основні етапи, напрями 

розвитку та представники. 

Проаналізувавши наукову літературу можна дійти висновку, що існує 

достатня кількість досліджень, присвячених історії сучасного мистецтва України 

XX – початку ХХІ століття, які дають можливість скласти уявлення про тенденції 

розвитку галерейної справи в Україні, а також незначна кількість праць, 
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присвячених загальній історії сучасних художніх галерей. Проте мистецька 

сторона діяльності галерей в цих роботах висвітлена фрагментарно. Однак 

систематичного вивчення художніх галерей як інституцій, що відіграють суттєву 

роль у розвитку й формуванні сучасної культури України, а також представляють 

сучасне мистецтво держави на міжнародному рівні не проводилося, не 

досліджувалися також форми їх існування, напрями діяльності, не здійснювалася 

відповідна типологізація. Галереї сучасного мистецтва випали з кола наукових 

інтересів сучасного мистецтвознавства. 

Враховуючи дану тенденцію, ми спробували проаналізувати сучасну 

ситуацію та проблеми галерейної діяльності в художньому просторі України. 

Дослідивши періодичні матеріали, ми прийшли до висновку, що сьогодні в 

Україні артринок організований дуже слабо: він практично не структурований, не 

має чітких правил гри, характеризується наявністю тіньового ринку, носить суто 

локальний характер і зосереджується переважно у великих містах держави: Київ, 

Одеса, Харків, Львів тощо. 

Відмітимо також ще одну проблему. В цьому сегменті практично не 

проводяться фундаментальних досліджень, не робиться статистика, а існуючі 

рейтинги, поради спеціалістів висвітлюють лише суб’єктивні думки, що 

направлені на привернення уваги потенційних покупців. Учасники артсистеми 

взагалі задаються питання: чи існує художній ринок в Україні взагалі. Адже в 

порівнянні з європейським, наш можна назвати лише «артбазаром». Ми вважаємо, 

що ринок мистецтва нашої держави знаходиться на стадії формування та потребує 

вирішення ряду основних завдань. 

Але все ж потрібно пам’ятати, що головним розповсюджувачем і творцем 

інформації про статус галереї і авторитет галериста завжди буде саме художник. 

У свою чергу галерист відіграє велику роль щодо популяризації творів мистецтва. 

Адже, багато сучасних живописців стають відомими не завдяки своїй 

творчості, а з допомоги «легкої руки» галеристів, які грамотно позиціонують і 

представляють їх суспільству. Таким чином, галерейна справа представляє собою 

вагомий сегмент артринку та виступає його модератором. 
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